
 

 

 

 

 

 

Protokoll zur Pfarrgemeinderatssitzung 

am Montag, den 02.03.2026, 20:00 Uhr  

im zentralen Pfarrbüro Schwalbach 

 
Anwesende: 

• Siehe Anlage: Anwesenheitsliste 

 

TOP 1: Begrüßung und geistliches Wort 

• Pastor Müller spricht eine Ansprache Leos XIV. an den Klerus in Rom vom 19.2.2026 an. Hierbei 

verweist Pastor Müller auf zentrale Punkte: Laut Papst Leo XIV. sei die Flamme des Geistes bereits 

ausgegossen, müsse aber neu entfacht werden. Es bedürfe weiterhin einer klaren Kurskorrektur 

bei Initiation und Evangelisierung. Ziel sei es, zum Evangelium zurückzukehren. Die Pfarrpastoral 

müsse die Verkündigung in die Mitte stellen. Der Papst lade dazu ein, neue Wege zu gehen. 

(Die ganze Ansprache ist hier zu finden: https://www.vaticannews.va/de/papst/news/2026-02/papst-an-

klerus-rom-neue-formen-der-verkuendigung.html) 

 

TOP 2: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 09.02.2026 

• Protokoll wird, bis auf eine Enthaltung, einstimmig angenommen. 

 

TOP 3: Wahl des PVR: Erstellung der Kandidatenliste nach § 6 der Ordnung für die Wahl der Ver-

waltungsräte der Kirchengemeinden im Bistum Trier 

 Kandidat/innenliste: 

• Blass, Frank, Auf dem Mühlenberg 2; Dipl.-Kaufmann 

• Goubelmann, Birgit, Adenauer Straße 30a; Beamtin 

• Heisel, Stefan, Pastor-Thielen-Straße 19a; Controller 

• Klein, Nicole, Saarlouiser Straße 19; Finanzbeamtin 

• Koch, Oliver, Schwalbacher Straße 30; Oberstudienrat 

• Neumeier, Margret, Sprenger Straße 126; Schulleiter a.D 



• Schröder, Armin, Haupstraße 339; Bergmechniker a.D. 

→Einstimmige Annahme der Kandidat/innenliste. Nur gewählte Kandidat/innen werden ver-

öffentlicht. 

 

TOP 4: Immobilienkonzept – Fahrplan erstellen 

• PVR stellt Antrag für 2027. 

• PGR stellt Antrag ebenfalls für 2027 → Beschluss wird einstimmig genehmigt. → Antrag im Anhang 

 

TOP 5: Ausschuss für Partnerschaft mit Marienthal – Wen können wir ansprechen? 

• Sammeln von Namen: Ute Stöss Tamara Laufenberg, Oliver Koch, Sarah Schött, Familie Pletat, 

Matthias Löw, Willi Ney, Annerose Schött, Bärbel Groß, Dominik Berdin  

• Der Start soll mit 3 Personen + Pastor erfolgen. → Tamara Laufenberg und Dominik Berdin sagen 

zu, Sarah Schött wird gefragt. 

 

TOP 6: Vorbereitungen für Ostern 

• Die Agapefeiern werden traditionell von den Frauengemeinschaften organisiert und durchgeführt. 

• Osteragape in Sprengen → Frank Blass fragen, ob alles geklärt ist. 

• Schwalbach: Umtrunk klappt 

• Griesborn: Absprache mit Frau Wilhelm-Darm 

• Hülzweiler: Es stellt sich die Frage, ob erstmals eine Feier stattfinden soll. Da der Neujahrsempfang 

in Hülzweiler war, könnte man auf ein Angebot an Ostern verzichten. Möglichkeit: Wenn Frauen-

gemeinschaft die Organisation und Durchführung übernimmt. 

• Elm: Findet statt. 

 

TOP 7: Planung zur „Erneuerung des kirchlichen Eheversprechens“ 

• Impuls der Erneuerung des kirchlichen Eheversprechens für Alt und Jung. 

• 6.9. in St. Josef: Bewerben (über Homepage, Paulinus, Bistumsnews); Messe; 2 Priester; Erneue-

rung des Eheversprechens nach der Messe; Blatt mit Eheversprechen; evtl. kleines Kreuz als Ge-

schenk; Umtrunk im Anschluss; Knabbereien (Salzstangen etc.) 

• Layout zur Werbung: Jürgen Sauer und vielleicht Sarah Schött 

• Info im Pastoralen Raum 

 

 



TOP 8: Themen aus unserer Wallfahrt nach Marienthal 

• Verlesung des Zusammenschriebs von Pastor Müller → Impulse aus der Reflexion in Marienthal zu 

pastoralen Themen: großes Thema: Gemeinschaft (ganzer Zusammenschrieb: Siehe Anhang) 

• Vielleicht Thema eines ganzen Abends; Wie können wir konkret damit umgehen? 

• Vertagung auf nächste Woche (9.3.) 

 

TOP 9: Die Heilige Kommunion – Wie können wir Wertschätzung vermitteln? 

• Vertagung auf nächste Woche (9.3.) 

• Beobachtungen von unsachgemäßem Umgang mit der Heiligen Kommunion werden geschildert. 

• Zunehmende Zahl von Kommunionkindern ist nicht getauft. Möglichkeit: Ungetaufte vor Kommu-

nionvorbereitung auf Taufe vorbereiten, sonst passe es nicht mehr zusammen. 

• Nächste Woche: Ideen für Kommunionvorbereitung sammeln. 

• Evtl. Katechumenat in Erstkommunionvorbereitung mitzunehmen. 

 

TOP 10: Verschiedenes 

• Idee von Pastor Müller, in Hülzweiler an Gründonnerstag Fußwaschung durchzuführen. –> Für 

nächste Woche überlegen, wer sich das vorstellen könne. 

• Schutzkonzept: Rückfrage der Veröffentlichung: Hier soll das Schutzkonzept veröffentlicht werden: 

Internet, Pfarrbrief, SZ, Blickpunkt mit Info über Genehmigung; Auslage von 5 Exemplaren in jeder 

Pfarrkirche; Pastoraler Raum 

• Nicht-öffentlicher Punkt 

 

 

Schwalbach, 02.03.2026 

 

 

gez. Hans-Georg Müller  gez. Maike Bochtler-Meyer  gez. Myriam Eisenbarth 

Pfarrer     1. Vorsitzende    Protokollführende 

 


